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Асноўныя накірункі дзейнасці Таварыства Стражы 
Крэсовай на акупаванай тэрыторыі Беларусі ў час 

польска-савецкай вайны (1919-1921 гг.)

Трубчык Алена Генадзьеўна,
Інстытут гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі 

(г. Мінск, Беларусь)

Дадзены артыкул прысвечаны вывучэнню культурна-асветніцкай дзейнасці 
Таварыства Стражы Крэсовай на беларускай тэрыторыі ў  час польскай акупацыі
1919-1920 гг. Вызначаны асноўныя накірункі і мэты працы, паказаны адносіны  
інструктараў Стражы Крэсовай з чыноўнікамі Гоамадзянскага ўпраўлення 
ўсходніх зямель.

Польская грамадская арганізацыя “Страж Крэсова” (з верасня 1920 г. 
Таварыства Стражы Крэсовай -  далей ТСК)была створана 19 лютага 1918 г. у Любліне 
і дзейнічала да 1927 г. [1]. З 1 сакавіка дзейнасць ТСК пачала распаўсюджвацца 
на беларускую тэрыторыю, занятую польскімі войскамі. Неабходна адзначыць, што 
яшчэ са студзеня 1919 г. на землях Гродзеншчыны і Брэстчыны ТСК працавала 
нелегальна [2, s. 54-58].

На з'ездзе ТСК у Любліне 14 сакавіка 1919 г. адбыліся кадравыя змены ў 
кіраўніцтве, а за тым была акрэслена тэрыторыя дзейнасці арганізацыі. У той жа 
дзень інструктары з'явіліся ў Ваўкавыскім і Слонімскім паветах. Пачалася рэвізія 
мясцовасці і накіраванне інструктараў у іншыя паветы Г родзеншчыны і Брэстчыны. Па 
меры наступлення польскіх войскаў, складвалася адміністрацыйна-тэрытарыяльная 
структура дзейнасці ТСК: на тэтыторыі ГУУЗ утвараліся акруговыя і павятовыя 
інструктарыяты на чале з кіраўнікамі -  акруговымі і павятовымі інструктарамі. 
На беларускай тэрыторыі дзейнасць Стражы Крэсовай распаўсюджвалася на 
Гродзенска-Брэсцкую (кіраўнік у Гродна Ян Олех, у Брэсце -  Вінцэнт Макоўскі) і 
Мінскую (Стэфан Свентажэцкі) акругі, а таксама на паветы Віленскай акругі (кіраўнік 
у Вільні -  Тэафіл Шопа). Павятовыя інструктарыяты падзяляліся на раённыя, 
у склад якіх уваходзіла тэрыторыя некалькіх гмін [3, s. 55].

Кіраўніцтва ТСК 14 жніўня 1919 г. накіравала да Генеральнага камісара 
Ю. Асмалоўскага ліст, у якім тлумачыла неабходнасць сваёй дзейнасці: “Абавязкам 
нашых чыноўнікаў з'яўляецца стварэнне на ўсходніх землях найбольш спрыяльных 
умоў для схілення насельніцтва на польскі бок.” ТСК спадзявалася на падтрымку з 
боку чыноўнікаў ГУУЗ, а таксама разлічвала на матэрыяльную дапамогу з фонду 
Генеральнага камісарыята [4]. У хуткім часе павятовыя камісары і школьныя 
інспектары атрымалі распараджэнне аб неабходнасці аказваць дапамогу 
Стражы Крэсовай. Інструктарам было дазволена свабодна працаваць ў паветах:
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“арганізоўваць насельніцтва да грамадскай, асветніцкай, гаспадарчай працы, 
ствараць для гэтых мэтаў арганізацыі і таварыствы” [5].

Афіцыйна абвяшчалася, што ТСК з’явілася на беларускіх землях, занятых 
польскімі войскамі, каб абараняць палітычныя, гаспадарчыя і культурныя інтарэсы 
насельніцтва, без увагі на нацыянальнасць, веравызнанне, і арганізаваць яго под 
лозунгам “вольныя з вольнымі, роўныя з роўнымі ” на аснове польскай дзяржаўнасці 
[6]. На практыцы інструктары ТСК арыентаваліся на сакрэтныя распараджэнні і 
інструкцыі, якія дасылаліся з Варшавы. Так, у адносінах да беларускага пытання 
тлумачылася наступнае: “Страж Крэсова знаходзіцца на пазіцыях далучэння 
беларускіх зямель да адзінай Польскай дзяржавы, аднак лічыць неабходным 
падтрымліваць культурнае развіццё беларускага насельніцтва. Ідэі незалежнасці 
беларускай дзяржавы не трэба ні падтрымліваць, ні адхіляць. Сярод каталіцкага 
насельніцтва праводзіць агітацыю выключна ў польскім духу, сярод праваслаўнага 
і зрусіфікаванага -  падкрэсліваць беларускую своеасаблівасць. Калі хто-небудзь з 
насельніцтва будзе запытваць пра беларускую дзяржаўнасць, неабходна адказваць, 
што калі беларускае насельніцтва будзе здольнае стварыць уласную дзяржаўнасць, 
Польшча не стане гэтаму перашкаджаць. Калі беларусы пачнуць весці працу над 
сабой, над сваёй нацыянальнай свядомасцю, то таксама не будзе перашкод
з боку братняй Польшчы, адзінай, хто добразычліва адносіцца да беларускай 
ідэі. Аднак зараз без нашай дапамлогі беларуская дзяржава і армія ўтварыцца 
не могуць і без нашай дапамогі не справіцца з ворагамі з усходу. Калі пачнуць 
распаўсюджвацца меркаванні пра тое, што лёс гэтых зямель павінен вырашыць 
беларускі канстытуцыйны сход, неабходна адразу ж іх выключаць, каб беларусы да 
такога сходу не дайшлі, бо ён можа быць толькі на карысць бальшавікам” [7].

ТСК імкнуліся паставіць пад свой кантроль усе сферы жыцця грамадства. 
У сувязі з гэтым кола асноўных абавязкаў павятовых інструктараў было дастаткова 
шырокім. Культурна-асветніцкая дзейнасць мела асабліва важнае значэнне для 
папулярызацыі польскай культуры і адукацыі сярод мясцовага насельніцтва. Для 
правядзення культурна-асветніцкіх акцый, пры павятовых канторах ТСК ствараліся 
адпаведныя секцыі. На чале стаяў культурна-асветніцкі інструктар, там дзе яго не 
было, працу выконваў кіраўнік павета ТСК з памочнікамі пад агульным кіраўніцтвам 
культурна-асветніцкага аддзела ТСК пры адміністрацыі акругі. Карэспандэнцыя з 
цэнтральнымі органамі вялася праз акруговыя ўлады [8].

Інструктары ТСК павінны былі зрабіць акцэнт на развіцці культуры і асветы 
пераважна сярод польскага насельніцтва. Неабходна было ўзяць у свае рукі ініцыятыву 
ў правядзенні культурнай і асветніцкай працы, ствараць культурна-асветніцкія 
таварыствы і арганізацыі (Польскае школьнае таварыства, гімназічныя таварыствы, 
народныя тэатры, бібліятэкі, гурткі моладзі, саюзы настаўнікаў і г. д.); арганізоўваць 
сходы, з’езды, экскурсіі, вечары з тэматычнымі размовамі; сумесна з мясцовымі 
павятовымі ўладамі распрацоўваць план правядзення культурна-асветніцкай працы; 
арганізоўваць прафесійную і матэрыяльную дапамогі школам, таварыствам і іншым 
культурна-асветніцкім установам; закладаць кнігарні, забяспечваць іх літаратурай; 
вылучаць і падрыхтоўваць сярод мясцовага насельніцтва культурна-асветных 
працаўнікоў; утвараць у найбольш прыстасаваных мясцовасцях цэнтры культурна- 
асветніцкага жыцця; праводзіць статыстычную працу [9].

Такім чынам, у 1919-1921 гг. ТСК актыўна праводзіла сваю дзейнасць ва ўсіх 
сферах грамадска-палітычнага і культурнага жыцця на акупаванай беларускай
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тэрыторыі. Выключная роля адводзілася распаўсюджванню польскіх уплываў у 
галіне адукацыі і выхавання моладзі, а таксама культурна-асветніцкай дзейнасці 
сярод дарослага насельніцтва.
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«Безбожная» бухгалтерия в СССР (1925-1934 гг.)

Янушевич Иван Иванович,
Белорусский государственный университет (г. Минск, Беларусь)

В статье проводится анализ статистических данных по численности Со
юза воинствующих безбожников в СССР и БССР. Определено, что имеющиеся 
архивные и опубликованные данные не отражают реальную картину, а являются 
элементом антирелигиозной пропаганды.

Созданное в Москве по инициативе атеистически настроенных граждан «Об
щество друзей газеты «Безбожник»», трансформировавшееся в 1925 г. в «Союз 
безбожников», а в 1929 г. акцентировало на характер своей деятельности словом 
«воинствующих», должно было стать всесоюзной организацией. Ключевым показа
телем в оценке деятельности организации являлась численность ее сторонников. 
Данные за 1926-1928 гг. показывают стабильный прирост рядов безбожников в не
сколько процентов [1, л. 2-9 ]. Подобные темпы не могли удовлетворять ни руко
водство самого Центрального совета (ЦС) Союза безбожников СССР, ни тем более 
высшее партийное руководство. Необходимо было исправлять политически вред
ную ситуацию, компрометирующую целое направление идеологической работы 
партийно-государственных структур.

С 1929 г. начинается явная подтасовка фактов. Цифра 465 498 за март 1929 г. [2, 
л. 12] является в отчетности последней не заканчивающейся пятью нолями. Уже в 
июне того же года лидер безбожников Ем. Ярославский неожиданно заявил о нали
чии целого 1 000 000 членов организации [3, с. 87]. Приведенная явно наобум кра
сивая цифра в рамках «года решительного перелома» привела руководство СВБ к 
мысли о необходимости «соответствовать» динамике социалистических преобразо
ваний. В 1930 г. численность была удвоена [2, л. 12]. В 1931 г. динамика роста была 
еще более «убедительной»: 01.01.1931 г. -  3 500 000 [2, л. 12]; март 1931 г. -  4 000
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